

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 40P/16/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6718204254
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 05. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Kamila Nagyová
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2019:6718204254.4

Uznesenie

Okresný súd Trnava v právnej veci zverenia maloletého dieťaťa U. S., nar. XX.XX.XXXX, do predosvojiteľskej starostlivosti budúcich osvojiteľov, dieťa zastúpené poručníkom mesto Zvolen, so sídlom Námestie Slobody 22, Zvolen, procesne zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava, so sídlom Jána Bottu 4, Trnava, dieťa rodičov pozbavených výkonu rodičovských práv a povinností - otec Y. S., nar. XX.XX.XXXX, a matka U. O., nar. XX.XX.XXXX - na návrh manželov budúcich osvojiteľov: H. B., nar. XX.XX.XXXX a P. B., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom J. XXXX/XX, Z. nad V., taktó

rozhodol:

I. Súd zveruje maloletú U. S., nar. XX.XX.XXXX do predosvojiteľskej starostlivosti manželov H. B., nar. XX.XX.XXXX a P. B., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom J. XXXX/XX, Z. nad V., od právoplatnosti tohto uznesenia.

II. Budúci osvojitelia budú osobnú starostlivosť o maloletú U. S., nar. XX.XX.XXXX zabezpečovať v rovnakom rozsahu ako rodičia. Právo zastupovať maloletú a spravovať jej majetok môžu len v bežných veciach.

III. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným súdu dňa 06.07.2018 sa navrhovatelia domáhali zverenia maloletej U. do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Návrh odôvodnili tým, že s maloletou U. sa začali stretávať od mája 2018, následne u nich začala tráviť čas v rámci krátkodobých víkendových pobytov. Vzhľadom na to, že neustále vracanie sa U. do detského domova jej nerobilo dobre, zostala u nich na dlhšom pobyte. U. si k nim vytvorila veľmi rýchlo blízky citový vzťah, ktorý jej v centre pre deti a rodiny chýbal, nakoľko sa tam pri nej striedalo veľa vychovávateľov. V ich domácnosti sa udomácnila, je na nich veľmi naviazaná a do domova sa už nechce vracat'. Vždy, keď ju tam vracali, veľmi plakala, nedarilo sa ju utíšiť, začala mať problémy so spánkom a celkovo sa cítila zle. Súrodencov pozná, no podľa vyjadrenia psychológa nemá k nim vytvorený výnimočný vzťah, kontakty so súrodencami mala iba krátkodobé. Obidvaja sú zapísaní v zozname žiadateľov o osvojenie, vedenom na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny v Trnave. Spĺňajú všetky zákonom stanovené požiadavky pre náhradnú rodinnú starostlivosť. Obaja sú zdraví, neboli trestaní, vo svojej domácnosti majú vytvorené vhodné podmienky na riadnu starostlivosť o maloletú. Psychologickým vyšetrením neboli zistené žiadne ich rizikové faktory. Sú plne schopní po citovej aj materiálnej stránke maloletú U. zabezpečiť. Majú ju veľmi radi, naviazali sa vzájomne na seba.

2. Súd nariadil na prejednanie veci pojednávanie, na ktorom v ospravedlnenej neprítomnosti poručníka vykonal dokazovanie výsluchom oboch navrhovateľov ako budúcich osvojiteľov, vyjadrením procesného opatrovníka, výpisom z registra trestov oboch navrhovateľov, potvrdením o príjme oboch navrhovateľov, lekárskou správou všeobecného lekára pre dospelých k navrhovateľom, správou Centra pre deti a rodiny Ilava - Klobošice zo dňa 26.07.2018 a zo dňa 14.05.2019, uznesením Okresného súdu Zvolen sp. zn. 7P/13/2018 zo dňa 26.07.2018, správou Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen zo

dňa 24.08.2018, rozsudkom Okresného súdu Zvolen sp. zn. 5P/107/2018 zo dňa 25.09.2018, ako aj ostatným spisovým materiálom na vec sa vzťahujúcim a zistil nasledovný skutkový a právny stav veci.

3. Navrhovatelia na pojednávaní dňa 15.05.2019 vypovedali, že U. žije s nimi v spoločnej domácnosti už skoro rok. Majú ju radi, chcú byť jej rodičmi. Začala navrhovateľke hovoriť mama. Všetci členovia si ju obľúbili, je ako ich dcéra. Vlastné deti nemajú. Volajú ju U., U., U., ako kedy. Neliečia sa na žiadne špeciálne choroby. Navrhovateľka nepracuje, zostala doma na rodičovskej dovolenke s U.. U. chodí do škôlky, je tam na celý deň, škôlka je v Z. nad V., má tam kamarátky.

4. Mesto Zvolen v písomnom vyjadrení zo dňa 15.04.2019 uviedlo, že súhlasí so zverením maloletej U. do predosvojiteľskej starostlivosti, z doložených listinných dôkazov má za to, že navrhovatelia preukazujú skutočný záujem o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti.

5. Z rozsudku Okresného súdu Zvolen č. k. 5P/107/2018 - 71 zo dňa 25.09.2018 vyplýva vyslovenie osvojiteľnosti maloletej a pozbavenie rodičov U. O., nar. XX.XX.XXXX a Y. S., nar. XX.XX.XXXX výkonu rodičovských práv a povinností za súčasného ustanovenia mesta Zvolen za poručníka maloletej U.. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 27.11.2018.

6. Podľa § 103 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rodine“), pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhradza budúci osvojiteľ.

7. Podľa § 103 ods. 5 zákona o rodine, budúci osvojiteľ má rovnaké práva a povinnosti ako osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti.

8. Z vykonaného dokazovania mal súd za preukázané, že maloletá U. bola na základe uznesenia Okresného súdu Zvolen č. k. 7P/13/2018 - 27 zo dňa 26.07.2018 dočasne zverená do starostlivosti navrhovateľov a to až do právoplatného skončenia konania sp. zn. 5P/107/2018, ktorým súd rozhodol o osvojiteľnosti maloletej a pozbavil biologických rodičov výkonu rodičovských práv a povinností. Na pojednávaní dňa 15.05.2019 navrhovatelia uviedli, že maloletá je i naďalej umiestnená v ich domácnosti, do Centra pre deti a rodiny Ilava - Klobušice sa nevrátila. V Z. nad V. je doma, ukazuje návštevám jej detskú izbu a bazén, v škôlke má kamarátky, navrhovateľov oslovuje ako mama a táto. Preto súd po zistení právnej voľnosti maloletej rozhodol o zverení maloletej U. do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov, v ktorej starostlivosti sa maloletá fakticky nachádza takmer jeden rok, vymedzil rozsah ich práv a povinností budúcich osvojiteľov a poučil ich, že ak nepodajú v lehote 18tich mesiacov od zverenia maloletej U. do ich starostlivosti návrh na osvojenie maloletej, súd môže zrušiť predosvojiteľskú starostlivosť.

9. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 C.m.p. v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania; účastníci náhradu trov konania ani nežiadali priznať.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu odvolanie nie je prípustné u tých účastníkov, ktorí sa práva podať odvolanie vzdali po vyhlásení rozhodnutia do zápisnice súdu v zmysle § 368 Civilného sporového poriadku.

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa doručenia na Okresný súd Trnava.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

a) neboli splnené procesné podmienky,

b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,

- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.